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、百考试题论坛外销员 第三节 对外贸易宏观管理的经济调节

手段 经济手段：(概念要掌握) 是指国家通过调节宏观经济变

量，对微观经济主体行为施加影响，并使之符合宏观经济发

展目标的间接调控方式。 我国运用的经济调控手段主要有汇

率、税收、信贷等经济杠杆。 一、汇率与汇率制度 1994年以

来我国进行的汇率制度改革，无论从深度、广度，还是从影

响来看，都比以往的改革更为彻底和全面。 1、实行以市场

供求为基础的、单一的、有管理的浮动汇率制度。 2、实行

银行结汇售汇制，取消了外汇留成和上缴。 3、取消国际收

支经常性交易方面的外汇限制，实行货币的自由兑换。 4、

建立统一的银行间外汇市场。 2005年7月21日起，我国开始实

行以市场供求为基础，参考一篮子货币进行调节，有管理的

浮动汇率制度。(新) 二、对外贸易税收与税收制度 (一)对外

贸易税收 1、我国的对外贸易税收：主要是通过征收进口关

税和国内税来实行和完成的，而对出口税收则更主要地表现

为出口关税的减免和出口退税。对外贸易税收具有强制性、

无偿性的特点。 2、由于对外贸易税收的涉外性，因此具有

国内其他税种不可替代的作用。(了解) 第一、对外贸易税收

可以保护一国在对外贸易交往中的利益。 第二、国家可以根

据国民经济发展需要，运用对外贸易税收调节进出口商品结



构、品种和数量。 第三，对外贸易税收可以增加一国的财政

收入，为国家积累必要的建设资金。 (二)关税与关税政策(重

点) 1.关税政策 关税是指进出口商品经过一国关境时，由政府

设置的海关根据国家制定的关税税法、税则对进出口货物征

收的一种税。关税手段被世界贸易组织视为透明度最高的对

外贸易调节工具，因而得到世界各国的广泛使用。(06年单

选) 2.关税税则和税率 关税税则是国家通过立法程序公布实施

，并按商品类别排列的商品分类目录及税率表，是海关征收

进出口关税的依据。(2000年名词解释) 我国的《海关进出口

税则》是《进出口关税条例》的组成部分。 实行新的进口税

则税率栏目。进口税则分设最惠国税率、协定税率、特惠税

率和普通税率4个栏目。 (1)、最惠国税率适用原产于与我国

共同适用最惠国待遇条款的世贸组织成员国或地区的进口货

物，或原产于与我国签订有相互给予最惠国待遇条款的双边

贸易协定的国家或地区的进口货物。 (2)、协定税率适用原产

于与我国参加的含有关税优惠条款的区域性贸易协定的有关

缔约方的进口货物。 (3)、特惠税率适用原产于与我国签订有

特殊优惠关税协定的国家或地区的进口货物。 (4)、普通税率

适用原产于上述国家或地区以外的国家和地区的进口货物。 

我国绝大多数税目的税率使用从价税，只对少数税目实行从

量税、复合税和滑动税。 关税税率是对课征对象征税时计算

税额的比率。 根据《中国加入世界贸易组织议定书》“货物

贸易减让表” 的规定，我国关税平均水平到2005年将下降

到10%。 3.关税减免 中国的关税减免分为三种： (1)法定减免.

(2)特定减免. (3)临时减免. (三)进口货物国内税征税制度 根据

我国现行进口货物国内税征税制度，进口商品税是指对进口



货物征收增值税和消费税。 1、征税原则 1994年我国进行税

制改革，根据新税制的规定，我国对进口产品实行与国内产

品同等征税的原则，即在增值税和消费税上按相同的税目和

税率征税。 2、征税范围和纳税人 除境内销售货物或提供加

工、修理修配业务外，进口货物也属于增值税征收的范围。

凡在中国境内销售货物或者提供加工、修理修配以及进口货

物的单位和个人，为增值税的纳税义务人。 3.税目税率 根据

进口产品与国内产品同等纳税的原则，一般来说，除国家另

有规定外，进口产品适用的税目税率，都按照对国内征收增

值税和消费税的税目税率执行。 (四)出口退税制度(掌握) 出

口退税是指将出口货物在国内生产和流通领域过程中缴纳的

间接税退还给出口企业，使出口商品以不含税的价格进入国

际市场。 1.实行出口退税的意义(识记) 首先，出口退税是依

据出口商品零税率原则所采取的一项鼓励出口贸易的措施。 

其次，出口退税是对出口货物的一种非歧视性赋税政策，是

维护国内外产品公平竞争的有效手段。 2.出口退税原则(识

记) 我国对出口商品实行“征多少，退多少”、“未征不退”

和“彻底退税”的原则。 3.出口退税范围 (1)出口退税的产品

范围。我国出口的产品，凡属于已征或应征增值税、消费税

的产品，除国家明确规定不予退税外，均予以退还已征税款

或免征应征税款。这里所说的“出口产品”一般应具备以下

三个条件：必须是已征税产品，必须是报关离境的出口产品

，必须是财务上作出口销售的产品。 (2)出口退税的企业范围

。出口产品退税原则上应将所退税款全部退还给主要承担出

口经济责任的出口企业。它主要包括四个方面：一是经营出

口业务的企业.二是在代理进出口业务活动中，代理出口的企



业.三是特定出口企业(指外轮公司、对外修理企业、对外承包

工程公司等).四是外商投资企业。 4.出口退税税种和税率 我

国《出口货物退(免)税管理办法》规定，我国出口产品应退

税种为增值税和消费税。 (多选)关于出口退税描述正确的是

： A.出口退税实际上是国家对出口商品的一种补贴 B. 出口退

税可以解决重复征税的问题 C.出口退税增强了本国商品竞争

力，实际上是一种歧视性的政策 D.出口退税是将国内生产和

流通领域过程中缴纳的间接税退还给出口企业 E. 出口退税税

种为增值税和消费税 答案：BDE 三、进出口信贷制度 进出口

信贷，是指一国政府通过银行向进出口商提供贷款，以鼓励

出口、确保进口的重要措施。 1、出口信贷政策 2、出口信贷

机构：中国进出口银行和中国银行 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


